



# 父母失信,无关子女正常教育

近日,各省陆续公布了高考成绩,家长和考生们开始忙着填志愿。此时,网上流传出一则消息:“老赖”女儿考了710分,却因父亲是失信被执行人,而被学校拒绝录取。真相确实如此吗?

澎湃新闻采访了北京市高级人民法院执行局有关专家,对此作出权威解答:“父母被法院纳入失信被执行人名单,不会影响子女正常接受教育的权利。”并特别提醒广大家长和学子,知法、守法、懂法,不信谣,不传谣。

其实这是一则旧闻。这两年,每到高考录取季都有相似的故事传出:因为父亲或母亲是“老赖”,直接影响到孩子上大学。这种担忧中,包含着坊间对“老赖”及失信行为的误解和误读。

什么是“老赖”?形象地说,就是“家有余粮,故意不还”。法律上解读为“有履行能力而拒不履行确定义务”的个人或单位。个人一旦被法院依法列为失信老赖,将面临一系列惩戒措施,包括对其采取限制消费措施。而禁止非生活和

工作必需的高消费行为中,包括了“子女就读高收费私立学校”的限制。“老赖女儿考710分被拒录”,其实就是对这条法律进行了错误解读。

事实上,“老赖”子女就读全日制普通高校,跟就读高收费的私立学校是完全不同的。限制失信人子女就读私立学校,是限制其子女就读超出正常收费标准的学校。而这一类高收费教育,往往取决于家庭财产和经济状况,是父母作为供养者,用金钱为子女获取了超出正常收费标准的教育机会和资格,这才是应当限制的部分。这在本质上,限制的也是老赖自身的财产权,而非子女受教育的权利。

父母是“老赖”,真的影响子女上大学吗?对这个问题的相关误读,有必要澄清。况且,一个孩子能不能考上好的大学,主要依赖于自身的努力。哪怕是作为失信人子女,个人也不能因父母的问题受到株连。无论如何,这个边界不能逾越。

## 志愿规划师不靠谱

每到高考成绩公布之际,是考生和家长最紧张不安和纠结的时候。一些商家打起了高考志愿的主意,把它当成一门生意,有的家长少则花几千元,多则花一两万元,找所谓的“高考志愿规划师”寻求服务。

有些专门从事高考志愿填报研究的机构,对于高等学校招生机制和原则作了大量的分析,可以为学生提供咨询意见。但并不是所有的机构都有相关教育资质和志愿填报指导的能力。

目前,我国的所谓“高考志愿规划师”门槛极低,因为国家还没有将之纳入职业资格考证范围。教育部提醒,有关部门从未发放过“高考志愿规划师”这类职业资格证书。所以,理论上谁都可以当“高考志愿规划师”。

事实上,新兴职业“高考志愿规划师”的确充斥着各种乱象,打着“志愿填报专家”的旗号,却根本没有扎实的专业训练和背景。据媒体报道:有不少所谓的“志愿规划师”,都是商家临时招募的社会人员,只经过几天培训就匆匆上岗。有培训机构假冒“中字头”机构发证,但相关机构的工作人员表示:现在凡是以其名义发放证书的机构都涉及诈骗。

不要盲目相信所谓的“高考志愿规划师”。如今的高考志愿填报,的确比十几年前难多了,但还不至于难到要花大钱请“大师”,来为孩子的前途做主的地步吧?高考志愿填报是有章可循的,况且,教育考试院也会及时发布高考成绩统计情况和近年来各高校录取分数情况,家长只要自己肯花点功夫研究,就可以根据学生的排名,以及近三年的控制线、投档线、最低录取分数线等信息,来选择学校和专业。

近几年“高考志愿填报师”能揪住一些人的钱袋子,究其原因,在于不少人在填报志愿时,存在焦虑心理与不安心态,所以容易被人赚走钱。

家长仅是被坑了钱还是小事,如果听信了一个只上过两小时培训课速成的“专家”而选报志愿,那潜在的不良后果会更严重,一旦报错志愿,就会误了孩子的前途。

## 世界以痛吻我 我却报之以歌

6月24日,骑扭扭车上学的“瓷娃娃”张亮通过不懈努力,高考成绩535分,超理工科一本线44分。不少网友称他“非常励志,未来可期”。张亮希望大学能够学习计算机专业,未来做一名工程IT男兼职摄影师。

每年高考放榜的时候,总有些身残志坚的孩子令人深受感触。去年,安徽少年周桐备战高考时不幸遭遇了一场车祸。截肢之后,有半年多没有来校上课的他经过努力拼搏,依然考出了684分的高分。这位逆风飞翔的少年赢得了公众的由衷赞叹。

“世界以痛吻我,我却报之以歌。”两位励志少年具体遭遇虽然不同,但都展现了身残志坚、自强不息的精神,令公众敬佩不已。

先天就患有成骨不全症(又称脆骨病)经常骨折的“瓷娃娃”张亮,一路走来更是付出了常人难以想象的艰辛。刚读小学时,他就靠两个简易的特制板凳在学校活动;三年级时扭扭车走进了他的生活;身体的原因使他小痛不断,大痛也常有,但他总会忍住疼痛,很少旷课、请假……

更令人动容的是,面对命运的巨大挫折,少年依然乐观、自强。“课堂上他每次回答问题的声音都很响亮,笑声也最响亮。”班主任对张亮的评价,展现了“瓷娃娃”的另一面。

竞争异常激烈的当下,很多孩子因为受不了打击,甚至一时冲动做出傻事。其实,绝大多数情况下,所谓的“磨难”,与“瓷娃娃”等的遭遇相比,根本就算不了什么。

逆风飞翔取得佳绩的励志少年,并不是一个人在战斗。考虑到张亮的身体状况,为方便他上下课,学校专门在教室不远处腾出一个房间,让张亮奶奶与他同住,但每次上下楼梯把张亮抱上抱下的任务,则总被热情的同学们包揽。

对于未来,张亮的憧憬多于担忧,但还需要社会尤其是相关高校的继续关爱。走进大学,他依然会面临着学习和生活上的诸多不便,需要学校和老师同学伸出援手。

祝福张亮,祝愿每一个身残志坚者的努力和梦想都不被辜负。生活有悲有喜,能从挫折中走出来拼搏奋斗,才是真正强大的人,只有敢于逆风飞翔才能收获不一样的精彩。



本报评论员 陈江

作为失信人子女,个人也不能因父母的问题受到株连。无论如何,这个边界不能逾越。



本报评论员 项向荣

教育部提醒,有关部门从未发放过“高考志愿规划师”这类职业资格证书。被坑了钱还是小事,一旦报错志愿,就会害了孩子的前途。



特约评论员 胡欣红

祝愿每一个身残志坚者的努力和梦想都不被辜负。生活有悲有喜,能从挫折中走出来拼搏奋斗,才是真正强大的人,只有敢于逆风飞翔才能收获不一样的精彩。



态度



扫一扫 一起来评论

### 分类广告

热线 0571-85311120/85310536  
微信 13957109893/QQ59997182

### 写字楼

孔雀大酒店有800㎡出租,适合办公、直播等电话13777881502

### 遗失

遗失“浙江省水电建筑安装有限公司星翰路(星都路-星桥大道)工程项目部”公章一枚,声明作废。  
杭州大震堂中医诊所有限公司  
遗失公章法人章(王北林),财务专用章声明作废。